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ELŐFIZETÉS
Egész évre . . 6 ft.
Fél évre .... 3 ft. 
Negyed évre . i ft. 3o kr.

A lap szellemi részét illető
küldemények a szerkesztő 
nek, anyagiak a laptulaj­

donosnak küldendők.

EiX

BACSKA
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XÍ3
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HIRDETÉSI Díj:
egy i hasábos petit sor io kr., 
többszöri hirdetésnél olcsóbb.

Nyilttér sora 25 kr. 
Bélyegdij minden hirdetésnél 

30 kr.
A hirdetések Bittermann 
Nándor könyv- és kőnyomdá­
jában és a szerkesztőnél fogad­

tatnak el.
Kéziratok nem küldetnek vissza.
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Közigazgatásunk reformja.
(Politikai tanulmány.)

IV.
em abban kell keresni a megyei 

rendszer alapját és éltető erejét, 
hogy a tisztviselők választassanak, 
hogy zajos „kenyérmezei ütköze­
tek“ vivassanak. Ez a mostani 
kor kivánatainak meg nem felel­

het, ha jó is volt akkor, mikor a közigazgatás 
iránt még csekélyebbek valónak az igények és 
élénk volt az érdekeltség és kötelességérzet az 
úgynevezett „nobile officium“ teljesítése iránt: a 
felelős kormányzati rendszer alatt immár elke­
rülhetetlenné vált, hogy a közigazgatás a felelős 
kormány által kinevezett tisztviselők kezére jus­
son, hogy egy képzett, állandósított tisztviselői 
kar legyen a megyékben, mely mindenért, a mi 
a kormányzat és közrend fenntartására vonatko­
zik a kormánynak felelős és minden ügyben, 
mely megyei érdekű, végrehajtja a megye hatá­
rozatát e tekintetben a megyegyülés ellenőrzése 
alatt állván.

Mert midőn a magyar állam erejének, a ma­
gyar érdekeknek és silány közigazgatásunknak 
emelése végett oda törekszünk, hogy a közigaz­
gatás állandóan kinevezett szakközegekre bizas- 
sék, a kik a lokális és clique-érdekek alól eman­
cipálva, előmenetelüket egyedül buzgó haszna- 
vehetőségüknek köszönhetnék és az államhatalom 
közegei lévén, az állami közigazgatást pontosan 
és lelkiismeretesen szolgálnák és együttesen oly 
apparátust képeznének, mely által az állam kon- 
solidátiójára irányuló egységes, nagyszabású, terv­
szerű működés lehetséges: akkor még távolról 
sem akarjuk a lokális érdekeket elölni, a nmni- 
cipális autonómiát, az önkormányzatot megsem­
misíteni.

Mert valljuk be őszintén, hogy a mostani 
állapotban a helyi érdekek ápolása csak hazug­
ság, az önkormányzat csak fikció. Ezek épugy, 
mint az államérdekek és a közigazgatás felál- 
doztatnak a családi és clique-érdekeknek. Arról 
hallottunk panaszt eleget és mindenfelől, hogy a 
közigazgatás rossz, de vájjon hányszor hallottunk 
arról, hogy a megyei közönség tisztviselői ellen 
gyökeres és erélyes intézkedést tett volna a köz- 
igazgatás javítása végett? Ellenkezőleg úgy áll 
a dolog, hogy a kormány ellenében a közönség 
födi a tisztviselőt, maga pedig elhagyja a köz­
gyűlési termet, midőn a törvényhatósági közigaz­
gatásra kerül a sor s az állandó választmánynak 
lokális érdekekre vonatkozó javaslatai kongó te­
remben egy-két kütelességszerüleg jelenlevő köz­
ponti tisztviselő előtt, vita nélkül emeltetnek ha­
tározattá.

Csak legyenek egyszer a tisztviselők a kor­
mány közegei, a mostani leplezgető és legyezgető 
bizottság maga fogja követelni legelébb a szigort 
és csak szőrszálat találjon is valamely intézke­
désben, egy hibát saját határozatainak végrehaj­
tásában, megfogja kongatni a vészharangot és 
fel fogja lármázni az egész megyét, ha kell az 
egész országot a Kárpátoktól Adriáig!

Kinevezett tisztviselők legyenek tehát úgy 
az állami közigazgatás, mint a megyei község- 
illetékes határozatainak is végrehajtó közegei. A 
kormány és a közönség kettős ellenőrzése alá 
helyezve, állandóan alkalmazva, a pártküzdelmek 
apálya és dagálya és clique befolyások alól eman­
cipálva, a mostani drága, zilált és maga magának 
útjában álló helyett, oly közigazgatási szerveze­
tet nyernénk, mellyel a magyar államot konszo­
lidálni, erőit egyesíteni, a közigazgatást jóvá és 
gyorssá tenni lehetséges volna; a kormány pedig 
közegeiben megbízhatván, sokat bizhatna egészen 
a külső közegekre, a mit ezek helyben jobban 
intézhetnek.

Ami már most a megyei közönséget illeti, 
a közgyűlésnek nagy és szép hatáskört lehetne 
hág) ni és olyat, melyre valóban alkalmas.

A közgyűlés volna a lakosság óhajainak és 
szükségeinek tolmácsa, érintkezhetne közvetlen 
a parlamenttel, kormánnyal és más törvényhatósá­
gokkal. A megyei vagyon és alapítványok, vagyon­

szerzés és elidcgenités, kórházak és más közin­
tézetek, közlekedési eszközök, közmunka, vizsza- 
bályozások, mezőgazdasági, ipar és kereskedelmi 
érdekek, egészségi és inségügyek, adóbizottságok, 
iskolai ügyek stb. volnának a közgyűlés hatás­
körébe illesztendők. A közgyűlés is ellenőrizhetné 
a tisztikart és a közigazgatást.

Mert az önkormányzat feladat körét illetőleg 
ne ámítsuk magunkat azzal, mintha a megyei 
közgyűlések arra volnának hivatva, hogy meg­
annyi fiókparlamentet képezzenek és oly dolgok­
kal foglalkozzanak, melyek a nagy politikához 
és az országgyűlésre tartoznak. Tempi passati. 
Egykor ennek is inkább volt értelme, mig a sajtó 
fejletlen, a népgyűlések tartása korlátozottabb s 
igy az eszmecsere és közvélemény kifejtésére az 
alkalom gyérebb volt.

Mondják ugyan, hogy a megyei közgyűlések 
hatalmas politikai iskolákul szolgáltak, másrészt 
pedig közigazgatási tanulmányok és tapasztalat 
megszerzésére államférfiak növelésére is nagyon 
alkalmasak voltak. Ezt nem is akarjuk kétségbe 
vonni. De ha a gyűlések szorosan a megye bel- 
ügyeivel foglalkoznak és ezekre van szorítva a 
szónok is, sokkal bizonyosabban fog jó állam- 
férfiúvá képződni, mint fejlődik az által, ha nagy 
politikai kérdésekről szónokol oly gyűlésben, mely 
e kérdésekről határozni nincs hivatva, s melynek 
legnagyobb része azt sem tudja, hogy miről 
van szó.

Az önkormányzat főleg abban lehet az al­
kotmányos élet iskolája, ha saját helybeli ügyeik 
elintézése körül alkalmat ad az embereknek ész­
lelni és tapasztalni, hogy mily nehéz a kormány­
zás mestersége, mily bajos a sok véleményt egy 
kalap alá hozni s mily nehéz helyesen igazgatni 
és megóvni, valamint vezetni a közérdeket.

A közgyűlésnek sem lehet tehát tágasabb 
feladat köre mint az, hogy végezze mindegyik 
megye saját dolgát, annak bel ügyeit és legyen 
minél kevesebb alkalma országos dolgokba avat­
koznia, szóval a közgyűlés legyen előmozdítója, 
őre, vezetője, pusztán a megye beliigyeit ér­
deklő lokális érdekeknek.

Nem láthatjuk pedig a lokális érdekek egész­
séges fejlődésének biztosítékát abban, hogy né­
hány száz tagból álló megyei bizottság legyen, 
melynek fele a legtöbb adót fizetők sorából való, 
de látnék igen is abban, ha egy kisebb szánni, 
a megye jóléte iránt érdeklődő bizottság intézné 
az ügyeket. A régi megyei intézmény nem a jelen 
század elején volt fénykorában, a mikor a nagy­
számú tömeg befolyása lett döntővé, hanem akkor, 
midőn a megye értelmes és a közügy iránt ér­
deklődő tagjai buzgón közreműködtek a megyei 
ügyek feletti rendelkezésben.

Mindenekfelett pedig kívánatosnak tartjuk a 
virilis intézmény eltörlését ? Mert korunkban a 
demokrácia már oly erős gyökeret vert és oly erős 
hajtásokat nyert a magyar föld talajában, hogy 
minden reformnak ezen ültetvények balzsamából 
kell nyernie életerejét. A demokráciával pedig 
homlokegyenest ellenkezik, hogy a lerombolt ne­
mesi előjogok trónusára a Mammon, a plutokracia 
előjogait emeljük fel, virilizmus képében.

Mindezek után még hiányzik közigazgatási 
törvényeinkben, az ennek keretén belül alkotott 
szabályrendeletekben a rendszeresség.

Mert hisz a magyar közigazgatási számtalan 
törvény és szabályrendelet egymástól közjogi te­
kintetben lényegesen különböző bárom korszakból 
származnak. Találtatnak azok között olyanok, 
melyek az 1848. év előtt való alkotmányos idők­
ből erednek, mások ismét az osztrák abszolút rend­
szer alatt keletkeztek s végre vannak olyanok, 
melyek a legújabb parlamenti időszakban hozattak.

Mind e bárom korszak tömérdek törvényt, 
kormányrendeletet és helyhatósági, sőt községi 
statútumot is termelt közigazgatásunk szamara; 
természetesen, mindegyik korszak a maga szük­
ségleteinek követelményei és jellegevei s tekintet 
nélkül arra, hogy a jövő fejlődés emeltyűi közt 
beválnak-e és hatályuk és tartamuk hol kezdődik, 
hol végződik, avagy meddig terjed?

Rendszeresíteni kell tehát a közigazgatási 
törvényeket, hozzunk üsszhangzást a közigazga­

tási eljárásba, revidiáljuk, rostáljuk meg a hely­
hatósági statútumokat, tegyük egyöntetűekké, le­
li élj link beléjük országos szellemet.

Ha pedig a jogállamiság címével nemcsak 
pusztán kérkedni, hanem annak eszméjét valóban 
meg is akarjuk a jogélet minden vonatkozásá­
ban testesíteni, állítsuk fel: a közigazgatási bírósá­
got. Mérjük ki hatáskörét egész terjedelmében, 
mert ha azt megtettük, a közigazgatási illetősé­
gek nagy tartományát is arrondirozván, a kellő 
rendszer és összhangzás önmagától megjő és az 
eljf.vás alakisága könnyen kidomborodik.

Csakis ily reformot tarthatunk helyesnek, 
melynek alapeszméje, úgy hisszük, nemcsak a 
kor, hanem a nemzeti szellem megértésén is alapul.

Ha ez beteljesül, azt hisszük jobban bizto­
sítva lesz országszerte a magyar érdek, több lesz 
a rend, jobb, gyorsabb és olcsóbb a közigazgatás, 
elevenebb és valódibb az önkormányzat, és egész­
ségesebb a lokális érdekek fejlődése.

Ezek volnának azon főbb elvek, módok és 
kiindulási pontok, melyek figyelembe vételével 
reformálandó vagy helyesebben újra alkotandó 
volna szerintünk közigazgatásunk. Meggyőződé­
sünk, hogy az ily módon ujj átér emtett közigaz­
gatás a haladó kor igényeinek, a szabadság és 
rend, valamint a jogegyenlőség követelményeinek 
legjobban megfelel.

Hisszük, hogy az ekként ujjáalakitott köz- 
igazgatás hathatós eszköz lesz arra nézve, hogy 
rendszeres biztosított alapokon egy életképes ma­
gyar államot, mely bírjon nemcsak a szabadság, 
de egyszersmind a rend mindazon kellékeivel, 
melyek a szellemi fejlődésre és anyagi fölvirág­
zásra szükségesek; hisszük hogy:

„Egy szép hon támad fel,
Mely lelket tölt, mely szivet ráz,
Szent neve zengésivei!“

Don Carlos.

Hírek.
Rendkívüli előléptetések a honvédség­

nél. A honvédségnél rendkívüli előléptetések lesznek 
az uj szervezés alkalmából a király születése napján, 
augusztus 18-áu. Az erre vonatkozó beadványokat a 
kerületi parancsnokságok a napokban terjesztették fel a 
honvédelmi minisztériumhoz. A jövőben mind a lovas­
ságnál, mind a gyalogságnál lesznek lovasszázadosok, 
kik őrnagyi fizetést húznak, de az őrnagyi rangot mind­
addig meg nem kapják, mig az ugyané ranggal biró 
hadseregbeli lovas századosok őrnagyokká elő nem lépnek.

Leköszönés. Buday József p. U. tanácsos, kir. 
adófelügyelő, mint az államnak 45 éven át volt lelki- 
ismeretes és ernyedetlen szorgalmú tisztviselője, önként 
leköszönt állásáról. A nyugalomba menő s 45 évi hiva­
taloskodása ideje alatt becsületben megőszült s mindenki 
által tiszteletben tartott aggastyán, az alantas közegei 
iránt tanúsított előzékenysége folytán tisztviselői közt 
örök emléket fog hagyni maga után.

Felmentetett. Dalmay Kálmán helybeli kir. 
adófelügyelői számvizsgáló itteni állásától felmentetett 
és körünkből eltávozik Lúgosra, az ottani m. kir. pénz- 
Ugyigazgatóságboz, a hol is megkezdi rövid időn szám- 
vizsgálói teendőit.

Beosztattak. Czirják János és Vasady Gyula 
helybeli kir. adófelügyelői p. U. titkárok a helybeli m. 
kir. pénzügyigazgatósághoz osztattak be.

Nyugdíjazás. Schtirger Márton kir. adófelügye­
lői p. U. titkár nyugdijaztatott.

A pénzügyi közigazgatás reformja. A 
pénzügyminiszter körrendeletileg értesíti a törvényható­
ságokat, hogy a pénzügyi közigazgatás szervezetének 
megváltoztatásáról szóló törvény értelmében az illetékki­
szabási hivatalok működése Julius hó 31-én megszűnik 
és teendőik a kir. adóhivatalokra rnháztatnak át. Ettől 
fogva tehát a bélyeg- és illetékröviditési ügyek a kir. 
adóhivatalokhoz tartoznak. .... _

A m aten.r-fotografi.ai kiállítás Buda­
pesten. A M. Kárpát-Egyesület budapesti osztálya a 
jövő tél folyamán amateur fénykép kiállítást szándéko­
zik rendezni, a melyre az összes magyarországi műked­
velők a kiállításban való részvételre ezennel tisztelettel 
meghivatnak. A részletes programúi az ősszel fog meg­
jelenni. Addig is felemlítjük, hogy a kiállítás célja : meg­
ismertetni a magyarországi amateurök fényképeit s ezek 
által különösen az ország nevezetesebb és szebb tájké­
peit, a geológiai, archeológiái vagy más tekintetben ér­
dekes részleteket, a különféle népviseleteket, a fürdőket, 
a nevezetesebb épületeket stb. bemutatni a különféle 
módszerek utján elkészített képeket, a fotografáláshoz 
szükséges készülékeket és szereket. Célja továbbá a ten - 
ben levő állandó tájkép-kiállításhoz a szükséges képe­
ket összegyűjteni, a műizlést nemesíteni. Az amateur 
képeken kívül lesz egy tudományos osztály is. bzép eg



jó] készített képek kitüntetésben fognak részesülni. Bu­
dapest. 1889. évi június hó 20-án. A kiállítást rendező 
bizottság elnöke: Dr. Wartha Vince, műegyetemi tanár. 
Titkára : Kalecsinszky Sándor, a m. kir. földtani intézet 
vegyésze. Bővebb felvilágosításokat ad a kiállítás titkára 
Budapest, földmivelésiigyi minisztérium földsz. 4. sz. a.)

Értesítés a benlakással összekötött kolozsvári 
kereskedelmi akadémiáról. 1. Célja az intézetnek. Tudo­
mányos és szakszerű kiképzése azon ifjaknak, kik a ke­
reskedés. forgalom, közgazdaság vagy iparvállalatok

nvatalok azon ágainál óhaj­terén, valamint az állami
tanuk alkalmazást nyerni, melyre ezen intézetet végzett 
ifjakat az. 1MS3. évi. a tisztviselők minősítéséről szóló 
1. t. e. illetékeseknek nyilvánítja. 2. Az intézet, szerve­
zete. Ij kereskedelmi akadémia áll 3 éves tanfolyamból, 
melynek bevégzése után az ifjak érettségi vizsgálatot 
tesznek. Az érettségi vizsgálatot letett ifjak katonai kö­
telezettségük kitöltésénél az egy éves önkéntességre van­
nak jogosítva. 3. Benlakás. A kolozsvári kereskedelmi 
akadémia saját díszes uj palotájában van elhelyezve és 
öt ven tanuló ben lakására van berendezve. A benlakás a 
magasabb igényeket is kielégítő berendezésű. A benlakó 
ifjak dun fit díjért teljes ellátást kapnak, s betegség 
esetén az intézet orvosa által gyógykezeltetnek. A lakó­
térinek kényelmesen vannak berendezve, szellősök, vi­
lágosak. gáz- és vízvezetékkel vannak ellátva. A benla- 
kok meghatározott időkben valamely idegen élőnyelven 
társalognak, szórakozásukra pedig az ifjúsági könyvtáron 
és olvasótermen kívül rendelkezésük alatt állanaka torna-, 
zongora-, vivő- és játszótérinek, tekeasztal és egyéb já 
tékeszközökkel. A felügyeletet az igazgató, két rendes 
tanar és 3 tanárjelölt teljesitik, kik mindnyájan az inté­
zetben laknak. Azon szülök, kik fiaikat a beniakásba 
felvétetni akarják, iskolai, újra oltási és orvosi bizonvit- 
vanynyal s szülői kötelezvénynyel felszerelt folyamodá­
sukat legkésőbb augusztus 15 ig az akadémia igazgató­
ságához küldjék be. 4. Felvétel és beiratás. A kereske­
delmi akadémiába oly növendékek vétetnek fel, kik a 
gymn., reál-, vagy polgári iskola négy alsó osztályát 
végezték. Az 18s:'/go. tanévi beiratások szeptember 1—ö ig 
eszközöltetnek. 5. Tandíj egy évre 50 — ötven forint, 
melynek tele szeptemberben, fele februárban fizetendő ; 
továbbá 2 frt ifjúsági könyvtárdij. Az uj tanulók 5 frt 
behatási dijt is tizeinek. l>. Az ÍSS7. XXII. t. c. 4. és 
5. SS. értelmében mindazon tanulók, kik életük 12 évéig

mindaddig nem vehe-nem oltottak oe újra, veg.^Q„„„........
tok föl, mig az idézett törvény követelményének eleget 
nem tettek. Bővebb értesítést nyújtó évi értesítővel kész­
séggel szolgál a szülők megkeresésére az igazgatóság. 
Kolozsvárt, 1880. julius hó. Kiss Sándor, igazgató tanár.

A falusi szódavíz. A szódavíz azok közé az 
italok közé tartozik, melyek népszerűsége óriásilag emel­
kedik, olyannyira, hogy a szóda lassankint kinövi ma­
gát népies fagylalttá. Ki is használják ezt a különböző 
üzlettulajdonosok is, mióta a meleg időszak beállt, azóta 
az ország egyes vidékeit, különösen a falvakat, bejárják 
az utazó ügynökök s árulják mindenfelé a népnek az 
aktuális italt. Ez a „falusi szikviz“ azonban, melyet az 
ilyen ügynökök árulnak, legtöbb esetben ártalmas az 
egészségre, romlott és élvezhetetlen, szénsav alig van 
benne s az a viz. a miből készült, igen gyakran szintén 
nem a legkifogástalanabb származású. A palackok tisz­
tátalanok, szívókészülékében pedig a szabályrendeletileg 
megállapított ólomszazaléknál nagyobb mennyiségű ólom 
van. A szódavízzel űzött viszaélések a belügyminiszter­
nek is tudomására jutottak s körrendeletben utasította a 
törvényhatóságokat, hogy a vándorló szikvizárusok és 
ügynökök tizeiméit éber figyelemmel kisérjék s a náluk 
található szikvizet a készítés, frisseség, tisztaság stb. 
tekintetében a palackok szívókészülékét pedig az ólom- 
százalék tekintetében gyakrabban vizsgáltassák meg.

mind a fönt elmondott hibákat, 
y az embernek elmegy a kedve 

örökre a szódaviz-ivástól. Utasítja végül a miniszter a 
hatóságokat, hogy minden ilyen visszaélést szigorúan to­
roljanak meg.

Tanítók közgyűlése. A szerb tanárok, taní­
tók és tanítónők aug. 5-én Újvidéken nagy gyűlést fognak 
tartani. Tárgya egy tápintézet felállítása lesz, a melyben 
a tanárok, tanítók és tanítónők gyermekei teljes, ingyen 
ellátásban fognak részesülni. Az alapszabályok már ki

Elősorolja a rendelet 
elvan részletesen, lm

a mozdony után levő, kenderrel megtöltött két vaggon 
kigyulladt Szónta és Brigi.-Szt.-Iván állomások között. 
Ezen körülmény folytán a vonat 1 ’/4 óra késéssel érkez­
hetett városunkba.

Nyomozás. Sikkasztás v étsége miatt vádolt Borza 
Barnabás szabadkai illetőségű, ismeretlen helyre távo­
zott egyén felhivatik, hogy az ellene folyamatban levő 
bűnügy Ietárgyalása végett ezen törvényszéknél mielőbb 
vagy személyesen jelentkezzék, vagy tartózkodási helyét 
bejelenteni kötelességének tartsa. Egyidejűleg megke­
restetnek az ország összes bíróságai és hatóságai, hogy 
nevezettet az alábbi személyleirás alapján saját hatás­
körük területén nyomoztassák s feltalálása esetén a leg­
közelebbi kir. ügyészséghez kisértessék. Személyleirása: 
szabadkai illetőségű, 20 éves, r. kath. vallásu, nőtlen, 
lakatos-segéd, magas termetű, testalkata erős, arca hosz- 
szas, arcszine barnás, haja gesztenyeszinű, homloka szé­
les, szemei kékek, szemöldöke barnás, orra széles, szája 
szabályos, fogai épek, bajusza nincs, szakálla beretvált, 
álla kerek, nyelvismerete magyar, dalmát és német, ru­
házata pórias, ktil ism. jele nincs. Szegedi kir. trvszék.

Meghívó. A rendezendő kiállítás ügyében e hó 
28-án délelőtt 8 órakor a városháza nagytermében érte­
kezlet tartatik, melyre az érdekeltek tisztelettel meghivat- 
nak. Zombor, 1880. évi julius hó 23-án. Schaffner Jó­
zsef és Zsulyevits Ernő,,kiállítási elnökök.

Ismét katonaszökevény. O becsei illetőségű 
Erdélyi János, a 4-ik huszárezred Ó-Becsén fekvő 4-ik 
századánál mint közvitéz szolgált és onnan e hó 19-én 
reggel megszökött. Útját egyenesen Bács-Földvárra véve, 
a már vele előzőleg vadházasságban élő nejéhez ment, 
de nem sok ideig élvezhette a viszontlátás örömeit, ameny- 
nyiben utánna pár órára megérkeztek századától nyo­
mozói, egy szakaszvezető és két közvitéz, ezeknek ő 
neszét véve, a Ferenc-csatornába ugorva átúszott a túlsó 
oldalra, ahol a sűrű nádban magát láthatatlanná és hozzá­
férhetetlenné tette, itt aztán nyomozóinak bosszantására 
énekelt és a hazát éltette. A három huszár és a helyi 
rendőrségből néhányan csolnakon beeveztek a nád 
közé, de a roppant sűrűség miatt teljes lehetetlen volt 
rátalálni, ezt tehát belátva, kénytelenek voltak vissza­
vonulni. A szökevény pedig a közelgő éjét használva, 
a náddal szomszédos kukoricákba mehetett át és on­
nan tovább.

Körrendelet. Kereskedelemügyi m. kir. minisz­
ter. Több esetben felmerülvén az a kérdés, váljon a 
guba-csapó, továbbá a kaptafa készítő ipar a képesítés 
igazolásához kötött mesterségek sorába tartoznak-e, s 
hogy ennélfogva az említett iparágakat folytató iparosok 
az ipartestületbe való belépésre kötelezhetők-e? Tekintettel 
az 1884. évi XVIII. t. c. 5. §-ában foglalt felhatalma­
zásra, valamint a törvény végrehajtása iránt 1884. évi 
39,2ü6. sz. alatt kibocsájtott földmivelés-, ipar- és ke­
reskedelemügyi miniszteri rendelet 2. g átiak intézkedé­
sére tudomásul és alkalmazkodás végett a következők­
ről értesítem az iparhatóságot. A gubás (guba-csapó, 
guba-készitő) ipar a szabó iparággal, a kaptafa-készítő 
a bognár és asztalos iparággal szorosan rokon és azok 
fogalma alá esik, s minthogy az említett iparágak kéz- I 
műves természetüknél fogva, rendszerint csak hosszabb 
gyakorlás útján sajátíthatók el, ezennel rendelem, hogy 
a gubás és a kaptafa készítő ipar — a mennyiben ezen 
iparágak önálló ipar gyanánt, s nem valamely rokon 
iparág keretében, vagy pedig házi iparként űzetnek — 
a képesítés igazolásához kötött iparágak sorába tartoz­
zanak, minélfogva ezen iparágakra az ipartörvénynek a 
képesítéshez kötött iparokra vonatkozó rendelkezései 
alkalmazandók, s nevezetesen az említett iparágakat 
folytató iparosok az ipartörvény 124. § a értelmében 
kötelezendők. Jelen rendeletem azonnal hatályba lép. 
Budapest, 1889. évi julius 15-én. Baross s. k.

Faschó-Moys Sándor miniszteri taná­
csos ur, a városi osztály főnöke a belügyminisz­
tériumban, városunk és közintézetei megszemlé­
lj® céljából tegnap este körünkbe érkezett és 
főispánunknak vendége. Örömmel üdvözöljük 
Öméltóságát városunkban, melynek kulturális tö­
rekvései benne mindig őszinte támogatóra találtak.

Az ülés a politikai hatóság ellenőr-
megtartatni.

vannak dolgozva, 
zése mellett fo<

Névmagyarosítás. Csepka Sándor Kernyajai 
lakos vezetéknevét belügyminiszteri engedéllyel „Szé­
kely "‘-re változtatta át.

A bogojevai pénzhamisítók felett csiitör- 
tökön tartott Ítéletet a törvényszék, lválozi Mihálv, Stad­
ler József és Szalui Ferenc voltak a főkolomposok, akik 
limit évben Muzslai hires bankóhamisitó vezérlete alatt 
bandává alakultak. Azonban, mikor az első hamisított 
pénzen tultenni akartak, elfogattak, Muzslai kivételével, 
aki neszét vette és megszökött. Szalui hat havi, Stadler 
és Káiózi 2—2 évi fegyházra Ítéltettek.

Beküldetett. A barát-utcában a csekély lámpa 
pislogasa folytán az arra járó kelők a setét éjszakákon 
meg holmitéle nyaktöréseknek is ki vannak téve, mert 
a házak előtti téglaburkolatok némely helyen bizony 
százszorta rosszabb állapotban vannak, mint az Erzsé- 
bet-utcában. sőt a feutnev ezett utcában némely ház előtt 
még téglaburkolat sincs. Igen helyes intézkedést tenne 
a t. városi tanács akkor, a midőn a barát utcában a há­
zak előtti téglaburkolat kijavítását, illetve azon ház előtt 
pedig a hol téglaburkolat nincs, annak elkészítését el­
rendelné.

Nyomozások. Lopás bűntettével vádolt Ixácz Si­
mon István szabadkai születésű, 30—32 éves, r. k., nős 
napszámos, alacsony, sovány testalkatú, barna arcú, haja 
fekete, homloka magas, szemei kékek, szemöldöke fe­
kete. orra rendes, szája szabályos, fogai épek, bajusza 
kicsiny, fekete, szakálla nincs, álla gömbölyű, ismertető 
.jele nincs, nyelvismerete magyar, ruházata pórias, továbbá 
Kácz Simon Istvánná szül. Fejes Mária szabadkai szüle- 
vMi, 22 éves, róni. kath., férjezett, napszámosáé, 

nagysága közép, testalkata vékony, arca barna, haja fe-
01.-a' rendi'1 alacson-v| s'femei sárgák, szemöldöke barna, 
on a rendes, szája szabályos, fogai
ismertető jele himlőhelyes, nyelv

Irodalom.
Előfizetési felhívás. „Pásztortiizek“ cim alatt 

összegyűjtött s az időszaki sajtóban szétszórva megje­
lent verseimre előfizetést nyitok, kötetenkint 1 forintjá- 
val; a gyűjtői veket és előfizetési pénzeket kérem —- hogy 

nyomatandó példányok száma iránt tájékozhassam 
. minél előbb, de legkésőbb f. évi augusztus 

U)-aig címemre: Kossuthfalva, u. p. Erzsébetfalva Buda­
pest mellett, beküldeni. Kossuthfalva, 1889. julius 15 én. 
Fntser Antal.

magamat

Karlsbad, 1889. julius

AZ ÖRÖK ÉLET HEGYÉRŐL
második karlshadi levelem, melyet nagy

20.

ero-
uramnak le akarva 
i szívességét, mely- 

a Bácska legutóbbi számát, 
megnézve, nem érkezett-e va-

induljon
feszítéssel írok, kedves szerkesztő 
róni, illetőleg viszonozni akarva az<
Ível kéretlenül is megküldte 
Midőn a postán jártam,
|ami küldeményem i meglepetve kaptam kezemhez a 
becses lapot. Bármily nehéz is időt szakítani ezen dolce 
aj nienté-uek szánt tartózkodás napjaiban csak egy le­

vél Írására is, mindazáltal, törik-szakad, letérek szokott 
illáimról s bevonulok csöndes szobámba, hogy rosszabb 

jó és figyelmes szerkesztőnél.ne legyek a
Az örök élet hegyéről indulok ki tehát, 

volna ez

kicsiny,épek, álla
. , . . - . elvismerete magvar, ruhá­

zata pórias, szökésben vannak. Felhivatnak az ország
esetén, azonnal letartóz- 

u6eu a legközele1 1' 
nek átadatni. Szabadkai, kir. trvszék.

Égő vonat. Kedden este nagy veszély fenye­
gette a Gombosról jövő vegyesvonatot. A közvetlenül

összes hatóságai, feltalálásuk
tatni, s ide kisérés végett a legközelebbi bir. Ugyészség-

, ----- — ------, pedig ha
csak hegy ne volna ez az örök élet, akkor bizony jó 
lenne el sem indulni róla. Elég hegyet jártam már, mert 

„Régen járom az életet,
Ezt a kopár, puszta hegyet,“ 

bizony, nem rosszul esnék a pihenés.
Am e n n e k az örök életnek hegyén csak kis pi­

henés kínálkozik. „Eviges Leben“ nevet visel ugyanis 
a Karlsbadot környező hegyek legmagasbika, melynek 
tetejére kedves szomszédommal felkapaszkodtunk sÁ-óla 
a városra, meg egész környékére elbájoló tekintetet ve­
tettünk. (A tekintet minket magunkat bájolt el, nem 
mást.) Ezen a hegyen vendéglőül szolgáló toronyalaku 
épületet emeltek az idén, melynek megnyitása mára, jul. 
~ -íkeie van kitűzve. Mikor mi a napokban fenn vol­
tunk, még dolgoztak rajta, belül is munkálkodtak, ki- 
tóhiM, araSta eS}' munkás a tetőzésre szolgáló pala- 
ji f- a..j ™a már hirdeti a helybeli újság a ven­
déglő, illetőleg kávéház megnyitását.

Került az épület 38 ezer forintba, és Stephanie- 
ÓV arte nevet kapott annak emlékére, hogv Stefánia 
trónörökösné két év előtt itt mulatott Tanúja nedia 
annak, mennyire igyekszik Karlsbad városa mennél in­
kább élvezetessé tenni az itt egészséget és üdülést ke 
reső vendégek tartózkodását. Igaz csak egy széli kilá 
tás, hogy ugymondjam, csak egy szép tekintet az amit 
az örök élet ezen hegyéről élvezhetünk, de ehhez csak 
nagy fáradság útján juthatunk, mert a hegy bizony jó 
magas, közel 700 lábnyi; de mikor az ember olyan 
balga, hogy csak azt tartja érdekesnek, amihez fárad­
ságosan jut hozzá, mikor neki még a pihenés is csak 
munka után édes 1 Tehát ezért az egy szép tekintetért 
is érdemesnek tartják sokan a fáradságos út me»"- 
tevését.

A mióta múltkori levelem elment, azóta más cigány­
banda is koncertozott a Sanssouciban, csak megnéztem, 
már hazafiságból is; a Munci bandája volt Sopronból', 
de most már Makkal prímás vezetése mellett, Wappl 
impressario oltalma alatt. Megkérdeztem a nagybőgőstől, 
hogy Munci hova lett ? Hát biz az letette a lantot, 
vagyis a hegedűt s magánzóvá lett; mert oly vagyont 
szerzett, hogy egész Sopronban hárman sincsenek gaz­
dagabbak nálánál. S mind a hegedűvel szerezte? kér­
dezőm újra. Mind bizony — feleié az igazmondó nagy­
bőgős — oda künn járt Amerikában I — Be jó, hogy 
oly messze van az az Amerika; ha úgy meggazdagod­
hatnak ott a cigányok is, bizony mind el mennének s 
vagy ott maradnának, vagy mind elvetnék hegedűjüket, 
s akkor ugyan miképen sírná el jókedvét a szegény 
magyar ember ? Akkor az egész ország elpanaszolhatná, 
amit az egy Petőfi panaszolt Rózsavölgyi halála felől: 

„Keseregtem, mikor szólt a hegedűd,
Hej nem szól már s ez nekem még keserűbb,
Ez nekem még keserűbb!“
Node vigasztalódjunk! Impressarioval utaznak a 

cigányok is, ezek pedig csak lesznek oly irgalmasak, 
megtartanak maguknak a hegedűszó árából annyit, hogy 
maradjon még nekünk is szegény cigányunk, aki elmu­
zsikálja örömünket, bánatunkat, no meg pénzünket is.

Ezen a koncerten láttam először, hogy egy ur uj 
egy forintossal fizetett, hanem a szegény kiszolgáló le­
ány vonakodott elfogadni. Jót nevetett rajta az illető 
ur, mig egy másik arrainenő vendég hamar kicserélte 
a bankót s engedelmet kérve rá a fizetőtől, a leányt is 
kiszabadította zavarából, magának is szerzett egy uj 
forint áru örömet, anélkül, hogy a forintot elköltötte 
volna. Hej, ha ily olcsó volna minden öröm a világon!

Am itt Karlsbadban ingyen is szerezhet az em­
ber örömet, ha végig jár az utcákon és sétahelyeken. 
Csak az a kár, hogy úgy vagyunk ezzel is, mint a te- 
legrafálással. Ha csak egy szót akarnánk telegrafálui, 
nem kerti! többe 2 krajcárnál, hanem előbb le kell 
fizetni a 24 vagy 25 kr alapdijat. így jókora alapdijat 
kell azért is lefizetnünk, hogy a karlsbadi ingyen 
élvezetekhez hozzájussunk.

Már maga az ezer meg ezer emher sürgése, for­
gása is élvezetet nyújt; noha kevés különbség látszik 
az emberek közt. Legfölebb egy két mézeskalácsszinű, 
sárgaságban szenvedő ember tűnik fel, meg az a három- 
négy szerecsen, kik ugyan európai köntösben, de ame­
rikai vagy afrikai bőrrel járnak-kelnek a sokaság közt.
A sárgaságban szenvedő négy ötön kívül a többi mind 
egészségesnek látszik, sőt sok nagyon is egészsé­
gesnek ; akik aztan szorgalmasan méregetik is magokat 
a helyenkint látható „mérő intézeteknél.“ Mert itt abból 
is megél egy-egy ember vagy asszony, hogy méregeti 
a, húst és csontot, meg a liájat, t. i. az emberi testet. 
Szeiencse, hogy rajtam háj ugyan semmi sincs, hús is 
vajmi kevés és igy puszta csontjaimon nem volna érde­
mes rágódni vagy mérődzködni; pedig ugyancsak kí­
nálkoznak erre az egyes „alkalmatosságok“. Egyikre az 
van ráírva címerül: „Wäge Anstalt“, tehát egész hité- 
Z6t. Másikia . ^Bester und schnellster \\ üge-Aparat (leg*- 
jobb és leggyorsabb mérlegelő készülék). A harmadikra: 
„Rationelle Feststellung des Körpergewichtes (ésszerű 
megállapítása a test súlyának). Lám minő fontos dolog 
itt a mérődzködés, noha vasúti állomásoknál, vendéglő- 
helyiségeknél is vannak oly mérőkészülékek, melyek a 
lalépő ember súlyát mutatják, ha a készüléken látszó 
oroszlánfő szájába hatost, vagy oly összegecskét bele­
vetünk, a minő rajta jelezve van.

Szeretem nézegetni a képkereskedők kirakatait s 
benső helyiségeit is. Van itt három gazdag műkereskedő, 
kiknél szebbnél-szebb festmények vásárolhatók, vagy 
ami szintén élvezetes dolog, szemlélhetők. Egy helyen, 
kuriózumként legyen említve, ki van állítva Hugó Vik­
tor arcképe, mely csupa betűkből áll s nagyitó üvegen 
át olvashatólag magában foglalja „A nyomorultak“ cinhí 
regénye négy kötetének egész szövegét. És ára csak 
10 forint!

Nagy feltűnést keltett D é r y Kálmán „J önnek 
a zsandárok!“ cimü szép és 10 ezer márkára be­
csült képe, Langraf Adolf kirakatában. Csak vagy 8 
napig volt látható, de mindig állt előtte 8—10 bámuló, 
kik hangosan magyarázták egymásnak a hatásos kép 
részleteit. Egy csárdában rablók mulatoznak, s hirtelen 
benyit egy fegyveres cinkostársuk, bekiáltva: Jönnek a 
zsandárok! Mind felriadnak, fegyverük után kapkodnak 
s a kinyílt ajtó felé irányult figyelemmel készülnek a 
meglepő eseményhez. Hosszúra nyúlna a képet részle­
tesen leírni, csak annyiból említem, hogy jól esett egy 
magyar festő művén, szemlélni a sok bámulónak mél­
tányló figyelmét. Több magyar festőnek is, leginkább 
Kern Hugónak, látható itt kiállított szép munkája. Lob- 
kovitznál ettől szintén egy csárdái jelenet van ábrázolva; 
mulató, kártyázó s magukat cigányokkal muzsikáltató 
társaság, telve élettel, bár nem oly megrendítő hatást 
célozva, mint amaz. Kedves e festőnek más két, egy­
mással ellentétes képe is, egyik: „Leidvoll“, másik: „Freud­
voll“ aláírással. Amaz egy tyúk ketrece fölött álló tükör 
előtt beretválkozó öreg férfi kínjait tünteti elé, amint 
összemetélt, savanyu arccal s kezében a beretvát tartva, 
gyötrődik; emez pedig vidám öreget ábrázol, ki bal­
kezével boros butéliát szőrit szivéhez, jobbjában édes 
hörpentés után nézi félig maradt poharát, gyönyöre felét 
a lenyelt kortyból, felét pedig az utána következőkből 
merítve.

A „Posthof“ nevű vendéglő termében Stock 1 
műárus 30 kr belépti dij mellett mutatja képkiállitását, 
melynek fődíszét 4\ eiser József müncheni festő nagy 
feltűnést keltett „Die unterbrochene Trauung“ a félbe­
szakított esküvő című nagy műve képezi. Valami szép 
fiatal lányt hozzákényszeritettek egy vén excellences
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úrhoz, mig szive választottja messze tengereken túljárt, 
kinek holt hirét költötték. A lányka végtil lemondva a 
reményről, megadja magát; s mikor a fényes esküvőn, 
az oltár előtt már-már kimondja a nem szive sugallta 
holtomiglant, egyszerre berohan az igazi vőlegény, mire 
a lánvka kifejezhetetlen, de a képen mégis megragadó­
bio- kifejezett boldogságot sugárzó arccal borul ennek 
karjai közé. Az egész násznép minden egyes tagján sike­
rültén, sőt megkapólag van kifejezve a meglepetés, a 
kíváncsiság, az öröm, a káröröm, a gúny s mindazon 
érzelmek, melyeket az egyének jelleme s a jelenethez 
való viszonya szerint a meglepő eset előidézett. Más 
árnyalattal ugyan, de hasonló hatású kép, mint a Déry 
Kálmán fönnebb említett műve. Megmeredve, de büszke 
gőgo-el néz főleg a vén excellences ur az ölelkező ifjú 
párra, egyenruhájában s mellén érdemjelekkel díszítve, 
melvek persze érző s ifjú kebelben kevés méltánylatot 
keltenek. Legkegyetlenebb volt a festő az eskető pap 
iránt kit pedig bibornoknak ábrázol öltönye szerint, de 
pisze orrával s kellemetlen vonásaival igazi torzképül 
állít oda, holott az egész mellékes célzás fölösleges, mert 
a jelenet egymagában is elég hatásos és érzelemkeltő.

Itt is szívesen kerestem ki a magyar festők müveit 
s tettem néhány jegyzetet magamnak. Azonban nem aka­
rok nagyon hosszas lenni.

Be is fejezem tehát soraimat. Csak azt említem még, 
hogy a Bácskából is számosán vagyunk itt, de köztünk 
csak az a kispap kelt figyelmet, ki édes anyja kíséreté­
ben kék reverendában járkál. Mindenki megfordul s 
visszanéz rá, mikor mellette elmegy s nem egy kérdést 
is tesz róla, hogy kicsoda-micsoda? Ugyamly föltűnést 
keltett múlt vasárnap az edessai érsek is, ki keleti rítus 
szerint végezte szent miséjét az itteni templomban.

A templomban! Háit a „kliúrga sztok“ templomba 
is járnak V De járnak ám! Még pedig mennyien! 7 órá­
tól 11-ig vannak misék s a templom tele van ájtatos- 
kodókkal. Á j t a t o s k o d ó s nem diskuráló, tekintgető 
úri publikummal; áldozott is néhány előkelő egyén mi­
nap is, ma is.

Érdekes volt egy idős angol úri hölgygyei való 
találkozásom a napokban. Megszólított, kérdezte : honnan 
vagyok? Mikor megmondtam, hogy Magyarországból; 
megörült. No akkor — úgymond — mondja meg csak, 
hol van az én védszentem, Szt.-Erzsébet szülőhelye? 
Biz én nem tudom bizonyosan — felelém — de gon­
dolom Székesfehérvárott; mert II. Endre korában ott 
volt a királyok székhelye. S van-e szép templom ott a 
szülőhelyén ? Templom ugyan van ott — jegyzém meg — 
de hogy éppen külön az ő tiszteletére legyen, azt nem 
tudom; mert e szentet kiskorában elvitték hazánkból. 
— Igen, igen, tévé ő hozzá, Thüringiába, mint Monta- 
lembers olyan szépen leírta életrajzában. Es elmegy-e 
ön az én védszentem szülőhelyére, ha majd hazatér ? — 
Most ugyan nem szándékozom oda menni, de máskor 
lehet, hogy elmegyek. — No hát, ha elmegy az én véd­
szentem szülőhelyére s a templomban imádkozik, kérem, 
imádkozzék én értem is! Megteszi ? Ugy-e megteszi ? 
Isten áldja meg! s kezet nyújtva eltávozott.

Hát Isten áldja meg önöket is, otthon szer­
kesztő uram!

Szülik József.

BÄCSOKSZÄG.
Irta: Csillag- I^árol^r.

Ha Bácsmegye, illetőleg Bács-Bodrogh vármegye 
helyett „Bácsország“ címmel látom el jelen ciklusomat, 
azt nem épen írói szeszélyből kifolyólag teszem, hanem 
teszem célzatosan azon tudatban, hogy ha valamely me­
gyére ráillik a nagyitó ország szó, úgy mindenesetre 
Bács-Bodrogh vármegye az, mely amint már régebben 
is ráfogták, valódi kis királyság, már természetes hatá­
rainál fogva is.

En tehát erről az országról akarok Írni, nem ugyan 
ethnogratiai, sem ethimologiai, sem geográfiái ismer­
tetést, amellyel az iskolás gyerekeket elijeszthetném, 
hanem olyanféle vázlatrajzokkal akarok az azt érdeklő 
közönségnek szolgálni, melyek hivatása az, hogyha nem 
is kacajra, de legalább mosolyra bírják őket s ha eköz­
ben jókedvem túlterjed a mérsékelt határon, akkor tisz­
telt Bácsország arra kérlek, ne légy oly érzékeny — 
mert hiszen a túlérzékenység úgy sem tartozik a bácskai 
erények közé — és vagy nevess, vagy sírjál, de csak 
ne mérgelődjél, mert attól még senki sem hízott meg, 
tégy úgy mint a csonoplyai tamburás, vigasztald meg 
magad, ha már nincs kivel kocintani — igyál szólóban.

Ezúttal felkérem tehát Bácsország tollatforgató kö­
zönségét, hogy legyen oly kegyes és támogasson ebbeli 
törekvésemben, előre is köszönetét mondván minden 
bácskai természetű érdekes és mulattató helyi hírért, 
minden adomáért és eredeti községbeli divat és szokásért, 
amelyeket azután a kellő formába önteni magamat kö­
telezem.

Azon reményben, hogy „szűkebb hazám“ Bácsor­
szág iróközönsége ebbeli törekvéseimben támogatni fog, 
hozzá fogok, talán nagyobb szabású dolgozatomhoz, 
óhajtván, hogy az olvasóközönség később unjon bele az 
olvasásba, mint én az Írásba

K i s s z t a p á r.
Mivelhogy értesültem, miszerint Gleichenbergben az 

idén a kánikula tovább tart mint máskor és a citrom, 
igy tehát a limonádé ára is tetemesen fölebb szállott, 
elhatároztam, hogy lemondok a gleichenbergi fürdőzésről, 
de kárpótlásul legalább Kissztapárt meglátogatom.

Kérem, ne tessék e miatt mosolyogni.
Kissztapáron is épen úgy van fürdő, mint Gleichen­

bergben, a különbség legfölebb az, hogy Gleichenbergbe 
gyengélkedők mennek el és megerősödve térnek vissza — 
Kissztapárra megerősödve mehet el az ember, de aligha­
nem gyengélkedve tér vissza, és ennek oka semmi más, 
mint az igazi vendégszeretet, meg a kuglistatt.

Ez a kuglistatt, magyarul tekepálya, egy részvény- 
társaság által felállított faoszlopokon nyugvó szalmafödél 
alatt terül el; határoltatik, keletről zabtermés, nyugatról 
kukoricatermés, délről egy óriási kínai fal által, északról 
j)C( ig egy csapat vendég által — úgy hogy mondhatni, 
iog} a kissztapári kuglistattnak csak természetes ha­

tárai vannak.
Ez a Kissztapár Bácsország nevezetességei közé 

tartozik.
Az egész város áll egy bulevárdból, és olyan em­

ber még nem találkozott, aki azt merészelte volna állí­
tani, hogy Kissztapár utcáiban eltévedett, mivelhogy csak

egy utcája van; hanem ez aztán utca, amelyért irigye 
ennek a városnak akárhány község, kivéve Cservenkát, 
mert ott van emeletes ház.

Ante omnia Kissztapár hajóállomás; az igaz, hogy 
a hajóközlekedés oly ritka benne, hogy hamarább lehet 
bevárni egy aloé virágot, amig kivirágzik, mint egy 
hajót, mely az embert az Aldunába elvinné, de az nem 
változtat a dolgon, Kissztapár hajóállomás és ezzel 
punktum.

Kissztapáron van a Ferenc-József-csatorna felépíté­
sének emlékére felállított emlékszobor, amely emlékszo­
borral együtt Kissztapár lakosainak száma, még mikor 
a Radios György-féle földrajz volt divatban —- 99 volt.

Kissztapáron van a Ferenc-csatorna leghirnevesebb 
zsilipje, amely ha másra nem is jő, de bizonyára alkal­
mas arra, hogy a Dunába tévedett tengeri cápákat a 
Tiszába nem bocsátja. Az igaz, hogy zavarba kellene 
jönnie a csatorna felügyeletnek, ha ilyen cápa csak­
ugyan a csatornába tévedne, mert megkanyarodni aligha 
birna, és a bajon csak úgy lehetne segíteni, ha a csator­
nából Topolyáig egy mellékágat vezetnének, a cápát 
odáig leusztatnák — ott azután 24 óra leforgása alatt 
okvetlen kilopnák és igy megmenekülnének a tengeri 
szörnyetegtől.

De hogy visszatérjek Kissztapár első helyen em­
lített nevezetességére, a kissztapári zuhatag fürdőre, 
az igazság iránti tekintetből be kell vallani, hogy ez min­
den tréfát kizár és teljes komoly méltánylást érdemel.

Valóságos kis Niagara zuhatag ez élénkség és lárma 
tekintetében. A vízesés ugyan valamivel kisebb és Blondin 
is könnyebben szánta volna el magát ezen a zuhatagon 
átsétálni kifeszitett kötélen, de amilyen arányban Kis­
sztapár és Amerika állanak egymással, épugy megfelel 
ez a zuhatag annak az óriási vízesésnek.

Itt a vízesés alatt van a fürdőház, melynek tulaj­
donosa néhány ottani család, akik a legnagyobb előzé­
kenységgel átengedik a fürdői szolgalmi jogot az oda­
érkező vendégeknek.

És itt van aztán az okozati összefüggés a fürdő 
és a kuglistatt között. A vendégek nem elégedhetnek 
meg a vízesés habjaival, hanem megéheznek és a kugli- 
statthoz sietnek, ahol étvágyukra is kellő fedezetet ta­
lálnak.

Azonkívül Kissztapár konkurrál az összes európai 
akadémiákkal — ez kissé merész állítás, de igaz. Meg­
mondom hogyan. Kissztapáron épen úgy meg lehet sze­
rezni a halhatatlanságot, mint a tud. akadémiák bár­
melyikénél. Az, aki egy dobásra a kuglistatton mind a 
kilenc bábut elüti, annak neve örök idők emlékeid fel 
lesz jegyezve a fekete tábla üvegje alá — föltéve, hogy 
az „áldomást“ megfizeti, mert aki ezt elmulasztja, az 
találhat háromszor 9 bábut is, mégis neve a feledékeny- 
ség molochjának adatik át.

Ha most még felemlítem, hogy Kissztapáron olyan 
vízimalom is van, mely többet őröl, mint 800 vénasszony, 
akkor talán készen volnék a nevezetességekkel.

Naptár.

Julius.
Havi és 
heti nap

Katii olikus 
naptár

Protestáns
naptár

Görög-orosz
naptár

26 Pént. Anna Anna 14 Aquila
27 Szom. Pentele Pentele 15 Cyriak
28 Vas. F 7 1. Géza F 6 Beatr. 16 A 7 Athin.
29 Hétfő Mártha Mártha 17 Marian
30 Kedd Abdon Euplus 18 Sisoas

Felelős szerkesztő: Dr. MOLNÁR ISTVÁN LAJOS.
Helyettesíti:

La*, tulajdonos és kiadó: BITTERMANN NÁNDOR.

*)
T. K. J. urnák Palánkán.

E b. lap 56. számában ön leteszi ugyan a „fegy­
vert“, de még elmond ott egy csomó sértést, melyek 
közül én a magamra vonatkozókat értékükre le fogom 
szállítani s visszavágni.

Ami az egylet „Írásban adott bizonyítványát“ illeti, 
erre alkalmasint avatottabb toliból fog ön választ nyerni, 
mint az enyém.

Reám vonatkozó „tükörbenézés“, „szán-bánja bű­
neit“-féle szavakra azzal kell válaszolnom, hogy csak­
ugyan szoktam is a „tükörbe“ nézni s lélektanilag vizs­
gálódni, de úgy találom, hogy igaz szóért még senkinek 
sem kellett pirulni; s elmerem olvasni, amit ott irtani, 
szégyenpir nem mutatkozbatik arcomon az igazságért. 
„Szánni-bánni“ való „bűneim“ mint kereszténynek van­
nak, hisz szent Pál apostol mondása szerint a „legiga- 
zabb is naponta hétszer vétkezik“ — de olyan „szánni- 
bánni“ való bűnöm, mint amilyent t. K. ur a hazafiság 
ellen elkövetettnek hisz, olyan bűnök nem terhelik 
lelkemet.

Magyar vagyok, őseim is azok voltak; megtették 
hazafiui kötelességüket, én is követem példájukat; de 
nem fogok soha oda hatni, hogy édes hazánk békés 
németajkú, de magyarérzelmű polgáraitól az anyanyelv 
tauulhatását és használhatását elvitatni segítsem. Kedves 
jó uram, tekintsen csak szét jeles férfiúink során, —- 
hány német hangzású névvel találkozik azon derék ha­
zafiak közt, akik valódi oszlopai e sokat zaklatott ha­
zának ? Mind jó hazafiak ők, pedig anyanyelvűk német. 
A mi célunk sem egyéb, mint az, hogy a magyarnyelv 
tanítása mellett tanítványainkból értelmes, vallásos, be­
csületes, hű és jó magyarérzelmű polgárokat neveljünk. 
Az is áll, hogy a nagyközönség a tanító működésének 
eredményével nem mindig egyformán és igazságosan 
szokott elbánni. Hallottam én már ilyféle bírálatokat is: 
„Oh, az én gyermekem jeles eszű, kitünően tanul.“ a 
másik pedig: „szegény gyermekem ! semmitsem tud : rest, 
hanyag tanítója semmire sem tanítja.~ — Amott a ta­
nító nem számit, itt pedig ő a bűnös; pedig ezen két 
gyermek az egész tanév alatt egymás mellett ült. De mi 
tanítók ezen nem ütközünk meg, mert mit is mondott a 
római bölcs? . . . „Akit az istenek gyűlnek stb.“

De hát voltaképen nem is ilyen eszmefuttatásokról 
akarok én önnel értekezni, hanem ama két „sajátkezűleg 
irt levelemről“, melyet ön oly homályba burkolt, hogy

*) Az e rovatban közlőitekért nem vállal felelősséget a szerkesztő.

kartársaim akár forradalmárnak tarthatnának miatta ; de 
nem is tudtam ezen ködből kibontakozni, mig öntől t. K. 
uram személyes felvilágosítást nem kértem és nyertem is.

Ezen két levél nagyon is magánjellegű; én irtani 
mind a kettőt. Egyiket G. M. urnák; ezt a megsértett 
rokoni szeretet diktálta —- nem „kartársamnak“, hanem 
egy egyénnek, aki az én nézetem szerint nem tudja mi 
a férfiúi lovagiasság. A másik levelet is én irtani; ezt 
pedig a tanférfiunak az „apa“ mondta tollba s beszél­
getésünk közben még ön is jogosultnak tartotta. Előbbi 
levél nem bir „testületi“ tárgygyal; utóbbi sem, mert 
nem tartozik „közénk“. Ön ezen két levéllel „fején 
akarta találni a szeget“ s úgy járt vele, mint a kancsal 
vadász, ki jobbra nézett s balra lőtt. Az „egyenetlenség 
magvát“ nem „köztünk“, hanem „községünkben“ — 
értettem. Mi testületileg összetartunk, ha magán életében 
kettő nem szívelheti is egymást. Ami személyes ügy, 
nem tartozik a tantestületbe, mert minden tagja testü­
letünknek bir annyi önuralommal, hogy személyes vi­
szályt a „testület“ ügyeibe sohasem fog keverni. A pa- 
lánkai „tantestületben“ viszály nincs; testületi keserű­
ségeink vagy örömeink mindig közösek szoktak lenni. 
Ép ezért, hogy ezen egyiivétartozásunk meg ne zavar- 
tassék, és hogy azon két levél tartalma sem a nagy- 
közönség, sem kartársaim előtt ne tartassák egyébnek, 
mint magánügynek, kérem t. uraságodat, jelentse ki 
nyíltan, mily természetű és tartalmú levelekre céloz ? 
ezen esetben elhiszem élőszóval mondott szavait, hogy 
sérteni nem akart senkit, s napirendre térhetünk.

Fiike Pál.

kezni szíveskedjenek.

Házeladás.
Egy a belváros legszebb utcá­

jában Zomborban, a nagy szerb 
templom utcában a 76. sz. a. levő 
lakház 279 □ öl telekkel, szabad 
kézből, kedvező feltételek mellett 
eladó. Bővebb értesítést nyújt a lakó
3_ 1 Jagerovits Szvetozár.
1075. sz. 
kig. 1880.

Hirdetmény.
Bácsujfalu község képviselőtestületének 1880. 

évi február hó 8-án hozott s 4962./alisp. 1880. 
szám alatt jóváhagyott határozata értelmében ezen­
nel közhírré tétetik, hogy a községi osztatlan ál­
lapotban levő legelőjéből 190 holdat (á 1000 □ öl) 
ez évi őszi szántásra készpénzfizetés mellett egy 
évre bérbe fog adni.

Bérelni szándékozók a helyszínén folyó évi 
augusztus 26-áll megtartandó árverésre ezennel 
meghivatnak.

Kelt Báesujfalun, 1880. július 23. 3-=-l

Pínterovits Jenő, Szlreharszlti Hilf, Valent Márton»
jegyző. esküdt. biró.

Haszonbéri hirdetmény.
Lality község elöljárósága részéről ezennel 

közhírré tétetik, miszerint az 1883. évi XX. t. 
c. 2. §-ával a nagyobb birtokosok részére bizto­
sított jogok fentartása mellett, a vadászati jog 
1800. évi január hó 1-étől kezdődő egymásutáni 
6 évre folyó évi augusztus 11-én reggeli 9 
Órakor Lality községházánál nyilvános árveré­
sen haszonbérbe fog adatni a legtöbbet Ígérőnek.

A kikiáltási ár 17 fit 10 kr, melynek 1 < > 
%-a bánatpénzül leteendő.

Az árverési feltételek a hivatalos órák alatt 
a jegyzői irodában megtekinthetők.

Lality, 1880. július hó 22-én.

PoppoYits Emil,
jegyző. 3—1

Krivokutya Ráda,
biró.

Eladó.
Zomborban, a bajai úton levő, 

a volt Balázs-féle lakház, 1010 
I I öl üres házheJylyel, szabadkéz­
ből, kedvező feltételek mellett el­
adó. Bővebb felvilágosítással szolgál
3-3 W°lf íÓZSeí-
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kiknek Manojlovits • í
kereskedő ellen, ki nem A í
•y nálam mielőbb jelent- 1

Tisztelettel: \ '

Dr. Pataj Sándor.
■ v T g
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Árlejtési hirdetmény.
A bácsi tiszai ármentesitő társulat építő bi­

zottságának múlt évi december 19-én s f. évi 
július 20-án tartott ülésében 5/3. számok alatt 
hozott határozatai folytán a Moliol-Petrovoszellói 
öblözet molioli részében közel 45,000 köbméter 
csatorna ásási földmunka rendeltetvén el, ennek 
vállalat utján való biztosítása végett Adán

oc(Vfroa> <<5o iCapoerBBge
frvai

~6^r&i^ggg'6vg?ra~gTaT8vg?va^tr^ira<?~5syrsg^?öö7VByg?rer«mnmnre?eaacaga. 205055552^

). évi juiius hó 29-én í e. 10 órakor
a községház nagytermében nyilvános szóbeli ár­
lejtés és zártajánlati verseny tárgyalás fog tar­
tatni, melyhez a vállalkozni szándékozók azzal 
hivatnak meg, hogy a költségvetési összeg 5°/0-nak 
kerekszámban megfelelő 900 forint bánatpénzzel, 
vagy ilyen értékű magyar állampapírokkal ellátott 
zárt ajánlataikat a nyilvános szóbeli árlejtés meg­
kezdése előtt alolirottnál nyújtsák be, vagy ilyen 
pénzösszeggel magukat ellátva a szóbeli árlejté­
sen jelenjenek meg.

A tervek, feltételek és egyébb ezen mun­
kára vonatkozó ügyiratok Ó-Becsén a társulat 
irodájában naponta a hivatalos órákban betekint- 
hetők.

Ó-Becsén 1889. július 21-én.

Tripolszky László,
1 — 1 igazgató mérnök.

,Arlejtési hirdetmény.
A bácsi tiszai ármentesitő társulat építő bi­

zottságának múlt évi december 4-én s következő 
napjaiban s f. évi juiius 20-án tartott üléseiben 
hozott 5. és 4. szánni határozata folytán, a kész 
töltés vonalokon gátbiztosi és gátőri lakások és 
melléképületek létesítésének vállalat utján való 
biztosítása végett

1889. évi juiius hó 29-én d. e. 10 órakor
Adán, a községház nagytermében nyilvános szó­
beli árlejtés és zártajánlati versenytárgyalás fog 
tartatni, melyhez a vállalkozni szándékozók azzal 
hivatnak meg, hogy a költségvetési összeg 5%-nak 
kerekszámban megfelelő 1100 forint bánatpénz­
zel vagy ilyen értékű magyar állampapírokkal 
ellátott zárt ajánlataikat a nyilvános szóbeli ár­
lejtés megkezdése előtt alolirottnál nyújtsák be, 
vagy ilyen pénzösszeggel magukat ellátva a szó­
beli árlejtésen jelenjenek meg.

A tervek, költségvetés, feltételek és egyébb 
ezen építkezésre vonatkozó okmányok Ó-Becsén 
a társulat irodájában naponként a hivatalos órák­
ban betekinthetők.

Ó-Becse 1889. július 21-én.

Árverési hirdetmény.
Bikity község határában 11108 hold1481 i6oo 

□ ölnyi területen az 1883. évi XX. t. c. 2. §-ával 
a nagyobb birtokosok részére biztosított jogok 
fentartása mellett, a vadászati jog 1890. évi ja­
nuár hó 1-től egész 1895. évi december hó 31-éig 
terjedő hat egymásután következő évre folyó évi 
augusztus lió 4-én délután 4 órakor a köz­
ségháza tanácstermében nyilvános szóbeli és zárt 
Írásbeli ajánlati árverésen a legtöbbet Ígérő illetve 
ajánlónak bérbe fog adatni.

A részletes árverési feltételek a községi 
jegyzői irodában a hivatalos órák alatt megte­
kinthetők.

Kikiáltási ar a folyó évi haszonbér összege, 
vagyis 100 frt, a melynek 10%-a az árverés 
megkezdése előtt óvadékul befizetendő.

Kelt Bikityen, 1889. juiius hó 18-án.

Tomanovits Győr®, Kucsera Mátyás,
helyettes jegyző. 3—2 biró.

Egy igen jó karban levő hat 
lóerejü, Garett Rikhárd-féle

gőzcséplőgép
jutányos áron kapható Veréb 
István földbirtokosnál Csanta- 
véren. Q ..

1417. sz. Goszpodince község elöljáróitól.
kig. 1889.

Árverési hirdeíménv.
Goszpodince község elöljárósága részéről 

ezennel közhírré tétetik, miszerint a község, mint 
erkölcsi testület tulajdonát képező s a község 
hatarában lévő 8960 hold területben gyakorlandó 
vadászati jog az 1883. évi XX. t. c. 3. §-a 
alapján Goszpodince község tanácstermében 1889. 
évi augusztus 4-én d. u. 3 órakor tartandó 
nyilvános árverésen 1889. évi augusztus hó 15-től 
terjedő időszakra a legtöbbet Ígérőnek haszon­
bérbe fog adatni.

Kelt Goszpodincén, 1889. július 17-én.

Wundszám Ferenc, Kovácséi teák,

Vaskút községében elhalálozás folytán üre­
sedésbe jött rendes német-magyar tanítói állo­
másra pályázat hirdettetik. Ezen állomás jöve­
delme 400 oszt. ért. for. készpénz, 7* hold szántó­
föld haszonélvezete és 75 for. o. ért. lakbér vagy 
ennek fejében természetbeni lakás. A megválasz­
tott kötelessége a mindennapi és ismétlő iskolá­
ban oktatni. Pályázati határidő augusztus hó 
4-ike bezárólag. A folyamodványok a vaskúti r. 
k. iskolaszékre címezve Nagyságos és főtiszt. 
Berényi Dániel apát, esperes plébános ur, mint 
kerületi tanfelügyelőhöz Bajára (Bács megve) 
küldendők.

Kelt Vaskúton 1889. évi július hó 18-án.

Pilger Nándor,
~ 1 iskolaszéki elnök.

h. ícízjegyző. 3—2 biró.

1 — 1

471. sz.

Tripolszky László,
igazgató mérnök.

Árverési hirdetmény.
Lók község elöljárósága részéről ezennel 

közhírré tétetik, hogy a község tulajdonát képező 
és 2038 hold szárazföldre terjedő vadászterület 
az 1883. évi XX. t. c. értelmében hat egymás­
utáni évre, vagyis 1890. évi január hó 1-től 
1895^ évi december hó 31-ig terjedő időtartamra, 
folyó évi október hó 6-án <1. e. 10 órakor 

-ok községházánál nyilvános árverés útján a 
legtöbbet ígérőnek bérbe fog adatni.
• ,bérbeadás iránti feltételek a közs. jegyzői
irodában mindenkor megtudhatók. ö*

Lók, 1889. évi juiius hó 16-án.

Tapavicza Sándor, Mityin Ignác,
jegyző. 3—2

Árverési hirdetmény.
Kovil-Szt.-Iván község elöljárósága részéről 

ezennel közhírré tétetik, miszerint a község, mint 
testület tulajdonát képező vadászati jog 1890. évi 
január 1-tői számítandó 6 egymásután következő 
eAre f. é. augusztus hó 18-án (lélelőtt 8 
Órakor Kovil-Szt.-Iván községházánál nyilvános 
árverés útján a legtöbbet Ígérőnek haszonbérbe 
adatni fog.

Az árverési feltételek a községházánál a hi­
vatalos órák alatt megtekinthetők.

Kovil-Szt.-Ivánon, 1889. évi július hó 18-án.

Yracsarics Gíisó, Milivojevics Fiilöp,
jegyző. 2—2 biró.

Árlejtési hirdetmény.
Ada város r. k. hitközsége a plébánia lak 

nagyobbitasát elrendelvén: ennek fölépítésére vál­
lalkozási versenyt nyit 2800 frt árban.

Versenyzők a föltételeket az adai r. k. plé­
bánián megtekinthetik. Az árlejtés f. év augusz­
tus 4-éll (1. li. 4 órakor tartatik nyilvános ár­
vetés és zart ajanlat utján 10 % biztosíték mellett.

Ada, 1889. juiius 21-én.

Opifz Sáiidot:,
hitközségi elnök.

biró.

771. sz.
“1889.

árverési hirdetmény.
Alsokovil község elöljárósága részéről ezen­

nel közhírré ^ tétetik, hogy a község tulajdonát 
képező és 2600 holdra terjedő vadászterület az 
1883. évi XX. t. c. értelmében 6 egymásutáni 
évre, vagyis 1889. évi augusztus hó 1-től 1895. 
évi július hó 31-ig terjedő időtartamra folyó évi 
juiius hó 28-án d. e. 10 órakor Alsókovil 
községházánál nyilvános árverés utján bérbe fog 
adatni.

A bérbeadás iránti feltételek a jegyzői iro­
dában megtudhatók.

Alsókovil, 1889. július 12-én.

Kovácsevics Emil, Basara Vazul,
_______ jegyző. 3—3 biró.

Zemher- 18^7 Bittermvin Nándor könyv- áa könromdáttból

Házvezetőnő kerestetik
a vidékre, két óra járás Zombortól, két 
tagból álló úri családhoz, egy középkor­
ban álló, szerény, egyedül álló nőt, egy 
kis belső, rendezett gazdasághoz. Megegye­
zés esetén, élethossziglan tartó ellátásról 
gondoskodva lesz. — tini a kiadó hiva­
talban. 2—2

). szám.
kig. 1889.

Árlejtési hirdetmény.
Vilovó községben folyó évi szeptember 

hó 1-én reggel 9 órakor a községházánál 
2820 frt 78 krral előirányzott jegyzőlak felépí­
tésének biztosítása tárgyában árlejtés fog tartatni.

Az építkezés 1890. évi kora tavasszal lé­
szen megkezdendő.

Vállalkozni szándékozók felhivatnak, hogy 
a költségvetési összegnek megfelelő 10%-nyi bá­
natpénzzel ellátva, a kitűzött időben és helyen 
jelenjenek meg.

A terv, költségvetés és az építési feltételek 
Vilovó község elöljáróinál tekinthetők meg.

Titel, 1889. évi július hó 17-én.
Lőszolgabiró szabadságon:

Horváth György,
3—2 szolgabiró.
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